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KviSks fokus 2022: Skapa delaktighet...

a n d l ig h e t - e n g a g e m a n g - g e m e n s k a p - k v in n o k ra f t

Kallelse till årsmöte för
Kvinnor i Svenska kyrkan

lördagen den 6 maj 2023 kl 9.00
i Församlingsgården

Östra Esplanaden 9, Umeå
Alla medlemmar har rätt att närvara vid årsmötet. Röst‐

rätt har de representanter som utses av respektive stifts‐
grupp eller nätverk enligt stadgarna.
Motioner kan väckas av enskild medlem eller av stifts-

grupp/nätverk och ska ha inkommit till ordf Bodil Davids‐
son senast den 6 mars 2023.
Förslag till dagordning och övriga handlingar skickas ut

till representanter och övriga anmälda senast tre veckor
före årsmötet.
Årsmötet äger rum i samband med Våreld 5 - 7 maj.

Program med uppgifter om anmälningstid med mera, kom-
mer med Kvinnoglöd nr 1/2023.
För styrelsen/Bodil Davidsson ordförande

Gemensam kalender
på hemsidan
Sedan en tid tillbaka har vi på prov haft en kalender, på
KviSks hemsida som gäller för samtliga medlemmar i KviSK.
Där skulle vi vilja att flera händelser kom in så alla kan få ta

del av dem. Därför kan du, som hanterar era inskick om
programpunkter i stiftsgruppen, ange om du vill ha dem på
”stora” kalendern också.
Detta gäller alltså inte årsmöten eller liknande, som bara rör

den enskilda stiftsgruppens möten.
Välkommen med bidrag – gärna med en eller flera bilder!

Webmaster
Titta här så ser du vad som finns just nu:
https://www.kvinnorisvenskakyrkan.se/kalender_alla

Skapad
delaktighet
Under 2022 har Kvinnoglöd undersökt vad vårt
tema, Skapa delaktighet, innebär. I detta nummer
berättar KviSk-föreningar själva lite om hur
gemenskap kan skapas i praktiken.
Nästa nummer, nr 1/22, kommer att ägnas

feminism i kyrkan, i Bibeln och i KviSk.
Göteborg och Skara genomförde äntligen sin

resa till klostret i Iona, en resa som stött på hinder
i form av bland annat covidpandemin. Sid 3
Lunds KviSk-kvinnor besökte sina tyska vänner

på klostret Volkenroda under tre dagar, med temat
Kvinnor och makt. Ett led i tioårigt svenskt-tyskt
utbyte. Sid 3
Ingegerd Hellström berättar om Sensom‐

mardagen i Kvarnsveden med Ebba Witt-
Brattström. Sid 4

Katrin Krämer, en av de tyska värdarna, välkomnade
till tre dagars Kvinnor och makt. Foto: Madeleine Anderberg
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Jämställdhet, klimat, mod - allt hänger ihop
och oss, att vi skulle kunna lyfta fram
oss själva och varandra så mycket mer
än vi för det mesta gör. Inte bara vänta
på att någon annan frågar vad vi kan
och vill, utan kliva fram och säga det
själva, eller nämna någon annan och
föreslå henne för ett uppdrag.

Sju stiftsgrupper har anmält deltagare
till Projektet Fred med Jorden – Fred på
Jorden
Första gemensamma mötet kommer

att äga rum i mitten på
november via internet. Då
kommer mål, arbetssätt och
projektplan/tidsplan
diskuteras.
– Klimatkrisen ökar och så

gör även den militära
spänningen i världen.
Kampen om att exploatera de
råvaror som finns kvar skruvas upp.
Med projektet vill vi i KviSks regi ta vara
på kvinnors energi till medverkande
med sina tankar och idéer om ett annat
sätta att leva i frid och fred med andra
levande arter i Skapelsen. Människan är

en art bland andra, vi behöver läkande
samexistens för fortsatt existens.
Så skriver Gunilla Bäckström från

Luleå stiftsgrupp, som också utgör
projektledare.
Det treåriga projektet

beslutades på årsmötet efter
en motion från Luleå
stiftsgrupp. Gruppen ska
bereda frågor under temat
Fred och klimaträttvisa, ge
förslag på uttalanden och
undertecknande av upprop,

förslag på debattinlägg, med mera.
Gunilla Bäckström, KviSk i Luleå stift

Vill du veta mer? Kontakta
gunilla@friskvardochbildterapi.se

Fredsprojektet sjösätts
Språk, mark och
andlighet tema
på försonings-
konferens
Ärkebiskopen bad förra hösten
samerna om ursäkt för kyrkans roll i
samhällets diskriminering genom
århundraden. Men försoning är ett
arbete som måste pågå. För kyrkans
del med de åtta åtaganden som
Antje Jackelén utfäst.
I oktober hölls en dialogkonferens

Ságastallamat 2, med inriktning på
att öka kunskapen om urfolksfrågor
och samisk andlighet bland
förtroendevalda och andra
medarbetare i Svenska kyrkan, samt
arbeta vidare med åtagandena.
Två dagars konferens med 150

deltagare koncentrerades på språk,
andlighet och mark. Det var den
andra av fyra planerade konferenser
fram till 2031.
Läs mer på: https://
www.svenskakyrkan.se/
luleastift/nyheter/
dialogkonferensen-
sagastallamat-2-genomford-i-
luleå Samt:
https://www.svenskakyrkan.se/
samiska/sagastallamat

Ett axplock ur ny gemensam kalender:
Umeå:
Jordalyft, en dansrit - förankrade på jorden, sträckta mot himlen av Lars Björklund,
musik av Maria Hulthén Birkeland, Elisabet Jansson, dansledare. Mariakyrkan i
Umeå, 3 december kl 10 - 16. Anmälan, 200 kr.

Linköping:
Seminarium om jämställdhet med Gertrud Åström, jämställdhetsexpert.
Föreläsning, grupparbeten diskussioner. Ansgarskyrkan i Linköping, 3 december kl
10 - 15. Anmälan. Ingen avgift.

Krönika

Bulle Davidsson
ordförande

–Vi kvinnor ska stötta varandra och
nämna varandra vid namn. Säga om en
annan kvinna att hon är en bra person.
Beatrice är en bra person!
Det sade Marika Markovits, som nu

valts till biskop i Linköpings stift, vid den
utfrågning av kandidaterna som ägde

rum i mitten av oktober. Vi satt spända i
bänkarna i S:t Larskyrkan och lyssnade.
Av sex kandidater var två kvinnor, Mari‐
ka Markovits och Beatrice Lönnqvist.
Vid biskopsvalet i Visby stift nyligen

kandiderade en kvinna och fyra män.
Vad speglar den fördelningen, och vad
vill du göra åt det, undrade utfrågarna.
Svaren varierade. Beatrice Lönnqvist

och Marika Markovits var båda mycket
konkreta. Stötta, lyft upp, samla kvinnor
till gemensamma samtal, nämn varand‐
ra vid namn i olika sammanhang.
Att jag berättar om detta beror på att

det inte bara handlar om präster och
deras karriärer. Det gäller dig och mig

Fred med jorden – fred på jorden
heter det projekt inom KviSk som just
startat och leds från Luleå stiftsgrupp.
Ämnet har sällan varit så brännande
aktuellt som nu. Oron för vad den nya
regeringens budget innebär för klimatet
och miljön manifesteras dagligen, och
globalt ställs låga förväntningar på
klimatmötet i Egypten.

Vittna, agera, ta ansvar
–Vi ska vittna sant, agera nu, ta

ansvar för det vi kan påverka, tala om
värderingar och vad det är att leva ett
gott liv, stå på de ungas sida på gator

och torg, sade Marika Markovits vid
utfrågningen i Linköping.
Här har vi en god förebild i vår

ärkebiskop emerita.
Tack, Antje, för ditt mod, din klokskap

och för den inspiration och kraft du
förmedlat.
Lycka till, biskop Marika, i ditt nya

ledarskap.
Välkommen ärkebiskop Martin! Vi

tackar för det engagemang för
jämställdhet som du visat i Linköpings
stift, och hoppas att du tar det med till
nya jobbet.
Till sist: Läs Helene Egnells Vi kan be

i senaste numret av Svensk Kyrkotid‐
ning. Finns på nätet,
svenskyrkotidning.se.

Med bön om
välsignelse
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Den 26 augusti reste 16 kvinnor på en
drygt veckolång gemensam pilgrims‐
resa till Skottland och Iona. Stiftsgrup‐
perna i Strängnäs stift och i Göteborgs
stift har planerat resan under några år,
men på grund av pandemin så blev det
först nu i höst möjligt för oss att genom‐
föra resan. Reseledare var Anita
Johansson Sääf från Strängnäs stift.
Vi skulle bo på klostret beläget på den

skotska ön Iona som ligger i de Inre
Hybriderna. Klostret är gammalt med
rötter som sträcker sig ända tillbaka till
500-talet. Tanken med att bo på själva
klostret var att delta i det böneliv som
finns där, utföra praktiska uppgifter i
arbetslag såsom städning, förbereda
kyrkan för gudstjänst eller ha kökstjänst.
Genom att delta i det praktiska arbetet
så gick det även lätt att komma i kontakt
med övriga gäster och volontärer på
klostret.
Resan gick norrut med buss från

Glasgow till Oban, därefter färja över till
ön Mull och buss vidare till nästa
färjeläge för att ta en ny färja över till
själva ön Iona. När vi kom till Iona blev
vi väl emottagna av de som var anställ‐
da på klostret och indelade i olika ar‐

betslag. Under veckan deltog vi även i
en hel del programpunkter såsom
körsång, pilgrimsvandring, utflykt till ön
Stafa samt fick allmän information om
klostret. Ingen av oss behövde vara
sysslolös någon längre tid. Det blev
tämligen intensiva dagar. Varje kväll
samlades vi för att stämma av vad vi
hade upplevt under dagen och dela
våra erfarenheter med övriga i gruppen.
Det kändes värdefullt.
Iona är som sagt en fantastisk plats.

Det finns cirka 120 fasta invånare på
ön, ingen gatubelysning och är en lugn
och harmonisk plats. På kvällarna njöt vi

av en fantastisk stjärnhimmel och en
fullständig tystnad. På dagarna var det
som att hela omgivningen bestod av
himmel och hav. En bestående känsla
av hur små vi människor egentligen är
och hur utlämnade vi är gentemot natu‐
rens krafter. En nyttig erfarenhet för
många av oss.
Med en stark förhoppning av någon

gång få återvända till Iona.
Katarina Evenseth

KviSk i Göteborgs stift

En onsdag i oktober satte sig tolv kvin‐
nor på en buss och reste till Thüringen,
Tyskland. På kvällen var vi framme hos
våra vänner från Evangelische Frauen
in Mitteldeutschland.
Kvinnorna i KviSks motsvarighet hade

valt klostret Volkenroda för träffen. Den‐
na plats har utvecklats till en väldigt ins‐
pirerande ställe för människor i olika
åldrar där nytt och gammalt möts.
Under de tre dagarna möttes vi kring

temat Kvinnor och makt i samtal, akti‐
viteter, gemenskap, cirkeldans, prome‐
nader, besök hos byns konstnär, stads‐
vandring, skrivande, sånger och bön. Vi

lärde känna nya vänner både bland oss
svenskor såväl som bland tyskor. Vi
upptäckte att vi förstår varandra även
när vi inte klarar språket så bra. Några
av oss kunde rycka in och översätta vid
behov.
En del av oss har träffats då och då

genom detta tioåriga vänutbyte. Vi vill
fortsätta mötas, så nästa träff planeras
till år 2024 och då någonstans i Lunds
stift. Kom gärna med då!

Madeleine Anderberg
KviSk i Lunds stift

Läs mer på hemsidan: http://
www.kloster-volkenroda.de/

Kvinnor och makt i kloster

En ö mellan himmel och hav.
Stjärnhimmel och fullständig tystnad.
Foto: Katarina Evenseth

Sally Stehager från Linköpings KviSk
tackar alla KviSkmedlemmar som
bidragit till symaskinsprojektet i Indien.
Insamlade medel har använts till att
köpa en ny elektronisk symaskin med
stol och bord.
På bilden Rev. Dr. S. Thomas

Kennedy med änkan Sundari som nu
fått möjlighet att försörja sig och sin
familj. Sundari kommer att bli
sömnadsinstruktör vid ytterligare ett
sömnadscentrum. En tacksam Rev
Thomas fortsätter att be för KviSk och
dess uppdrag!

Gemensamt av‐
sked efter tre

dagars gemen‐
skap. Foto:
Madeleine
Anderberg

Symaskinen som
försörjer en familj

Pilgrimsresan till Iona
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På årets Höstglöd i Södertälje presen‐
terades boken Leva med ovisshet. Den
väckte både intresse och engagemang
vilket säkert beror på att den träffar
särskilt rätt just nu med sitt tema. De
båda författarna är journalisten, förfat‐
taren och hedersdoktorn i teologi vid
Uppsala universitet Lisbeth Gustafsson
tillsammans med Kerstin Enlund som är
tidigare förbundsrektor i Studieförbundet

Bilda, diakon, beteendevetare och
terapeut.
Vi kan vara friska men ändå må

dåligt, vi kan vara sjuka men ändå må
ganska bra. Hur mår du och hur känns
det att leva? Här är en inbjudan till per‐
sonliga samtal om livet och livsfrågorna

genom de öppenhjärtiga livsberättelser
och erfarenheter som boken bygger på
tillsammans med det återkommande
personliga samtalet mellan författarna.
I boken möter vi den existentiella

hälsans viktigaste byggstenar: Inre frid
och harmoni, hopp, andlig styrka, hel‐
het, tillit, förundran, mening med livet
och personlig tro.
Boken är uppdelad i nio olika avsnitt

och är mycket lämplig som underlag i
studiecirklar och samtalsgrupper med

fokus på existensiell hälsa, Låt dig
inspireras, utmanas och utrustas för att
själv föra samtalet vidare!
Jag har lyft ett förslag i Härnösands

stiftsförening att vi ska göra en bokklubb
om existensiell hälsa via Zoom. Sensus
har lovat zoom-länk och vi vill öppna

upp för hela landet.
Vi har resonerat om
samverkan om inne‐
hållet med Luleå stift.
Boken Leva med
ovisshet kan bli första
boken vi läser. Beslut
kommer snart.

Vi kan vara 8 – 10 personer i
bokklubben och det vore bra för sam‐
hörigheten att öppna upp för hela
landet. Marianne Staaf Gälldin,

Härnösands stift
Lisbeth Gustafsson och Kerstin
Enlund: Leva med ovisshet, samtal
om existentiell hälsa. Libris 2021

Läst
Har du glömt betala?
Det är viktigt för KviSk:s verksamhet
att du betalar din medlemsavgift!
Sätt in årsavgiften 100 kr på bank‐

giro 422-3699. Glöm inte ange
namn, adress, födelseår och even‐
tuell e-postadress.
Du kan även swisha medlems‐

avgiften till KviSk. Mejla då dina per‐
sonuppgifter till Elisabeth Nilsson,
kassor@kvinnorisvenskakyrkan.se
Swishnummer: 123 691 859 3

Existentiella samtal om livet kan bli digital bokklubb

Nathalie Andersson-Meĳerhelm var en
driftig värmländska från Grums: Filant‐
rop, aktiv inom väckelserörelsen och
grundare av Kristliga föreningen av
unga kvinnor (KFUK) i Sverige år 1887.
Hon dog för 100 år sedan, 1922. Då

hade hon under sitt 76-åriga liv hållit
åtskilliga ”fattigbjudningar”, soldat‐
mission, startat soldathem för husvilla
män, och samlat fattiga kvinnor, tjänste‐

100 år sedan driftiga Nathalie dog
kvinnor respektive inflyttade lands‐
bygdsflickor till bibelsamtal.
Där samhällets dubbelmoral såg

prostituerade kvinnor som ”fallna kvin‐
nor”, såg Nathalie Andersson-Meĳer‐
helm dem som offer för arbetslöshet
och kallade dem
samhällets olycksbarn.
Att männen gick fria såg
hon mycket kritiskt på.
Hon grundade ett hem
för prostituerade,
straffade kvinnor och
kvinnor i farozonen. Hon öppnade
tvättstuga och ordnade med sömnads‐
arbete åt dem.
Hon och hennes man bosatte sig i

Lindesberg och i Stockholm. Hennes
man hade tidigare varit missionär i
Paris. Där bosatte sig makarna senare,
och Nathalie fortsatte sitt filantropiska
arbete med att öppna ett flickhem i
Paris som hon drev fram till sin död.
Läs mer på: www.skbl.se/sv/artikel/
UlrikaNataliaNathalieTeresiaAnders
sonMeĳerhelm Svenskt
kvinnobiografiskt lexikon, artikel
av Berit Lindberg Johansson

Programmet innehöll musik och möte
med motorklubben Ubaka, som
engagerar sig i kampen mot våld mot
kvinnor och barn. Ebba Witt-Brattström
(bilden) talade om den heliga Birgitta
och författaren Moa Martinsson.
– Kärnan i likheten mellan Birgitta och

Moa är att de vet vad de ska göra. Ellen
Key beskrev Birgitta som Sveriges förs‐
ta kvinnosakskvinna. Birgitta är mest
känd i hela världen, men inte i Sverige.
Moa har haft mest betydelse för namn‐
givningen av flickor in i vår tid, sade
Ebba Witt-Brattström och slöt Sensom‐
mardagen 2022 med att läsa en av
Heliga Birgittas uppenbarelser.

Ingegerd Hellberg, KviSk Borlänge

Allt har sin tid
-Vad säger man till människor i tid
präglad av kriget i Ukraina, gangster
och annat elände? Den frågan ställdes i
inledningen på Kvinnor i Svenska kyr‐
kans, KviSks, Sensommardag i Kvarn‐
svedens kyrka.
Svaret på frågan var glada psalmen

Morgon mellan fjällen, kamppsalmen
För livets skull, tröstare var äldre man
(rik och mäktig konung i gammaltesta‐
mentliga boken Predikaren) och bond‐
hustrun, poeten Kerstin Hed. Ur
Predikaren:
Allt har sin tid. Bryta ned har sin tid,

och bygga upp har sin tid. Klaga har sin
tid, och dansa har sin tid. Krig har sin
tid, och fred har sin tid. Kerstin Hed
sammanfattar sitt livsinnehåll med
stoisk kraft i dikten Pilgrimsväg, som

landar i trösten
lev, här och nu:
Än vet du ej

hur långt/den
långa vägen
bär. /Av alla
dagar du äger/
blott den som
är.
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